

## Рецензия

на автореферат диссертации Екатерины Владимировны Харитоновой  
«Динамика структуры синтаксиса современного русского языка:  
тенденции к экономичности и дистинктности»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
(специальность 10.02.01 - русский язык)

Актуально выявление динамических явлений современного русского языка, обнаруживаемых в сфере синтаксиса. Автореферат Е.В. Харитоновой отражает результаты исследования тенденций развития современного русского языка, его синтаксической структуры. Обращение к материалам современной прессы представляется важным, поскольку в настоящее время СМИ представляет собой сферу появления, развития, апробации новых языковых явлений, именно в публицистике ранее всего и наиболее отчетливо проявляются тенденции развития всех составляющих языковой системы.

Следует отметить репрезентативность исследуемого материала, включающего более 1350 единиц, выявленных методом сплошной выборки из разнообразных источников современной русской прессы начала XXI в. разных типов носителей. Основательность и научная значимость рецензируемой работы определяется тем, что теоретической базой исследования послужили труды, посвященные проблемам экспрессивного и структурного синтаксиса (Г.Н. Акимовой, Н.С. Валгиной, М.В. Всеволодовой, Л.А. Шестак и др.), языка СМИ (Е.А. Земской, В.Г. Костомарова, Л.П. Крысина, Г.Я. Солганика и др.), а также тем, что диссертант использовал релевантную комплексную методику исследования. На основе сопоставления используемых в теории синтаксиса понятий: *развитие, изменение, эволюция, тенденция* и других - автор определяет свою позицию, собственное видение подходов к синтаксической динамике.

Исследователь наблюдает реализацию тенденций к экономии языковых средств, усилению аналитизма, а также дистинктности синтаксических конструкций. Выявляются формы выражения тенденций, с одной стороны, к экономии языковых средств, с другой - к точности выражения мысли в соответствующих синтаксических структурах, использующихся в привлекаемых публицистических материалах, предпринимается попытка создания типологии выявленных изменений синтаксической структуры. Автор доказывает наличие в синтаксических структурах, используемых современными СМИ, тенденции к дистинктности, которая проявляется в виде семантического согласования главных членов предложения и расчлененных сегментированных и парцелированных конструкций.

Как несомненное достоинство работы, посвященной одной из наиболее актуальных тем грамматики, следует назвать разноаспектность анализа, позволяющего

увидеть проявление синтаксической имплицитности, компрессии, редукции и контаминации, воздействие аналогии; автор концентрирует внимание на эллиптичности конструкций, специфике использования прецедентного текста и делает вывод о том, что ведущими проявлениями тенденции к аналитизму как форме проявления экономии в русском синтаксисе XXI в. следует признать ослабление синтаксической связи, экспансию номинативов, распространение нечленимых и неполных конструкций. Анализ внешних факторов воздействия на структуру современного русского языка и реализация внутренних законов языкового развития на исследуемом материале позволяет обосновать тенденции развития синтаксической структуры современного русского языка.

Исследование Е.В. Харитоновой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

К.ф.н., доцент кафедры русского языка  
Петрозаводского государственного университета

З.И. Минеева

